

# 光影流年

我很想知道自己儿时的模样，翻遍家里所有的相册却只找到一张小小的黑白的百天照——一个胖乎乎的婴儿独自坐在一张小木椅里。再往后就是我的小学毕业照了。

母亲说我儿时是不喜欢照相的。在那个偏僻的小村庄里，不是什么重要的日子人们是不会想到照相的，因为照相要到离村子十里远的城里。偶尔村子里也会有走村串巷的照相师傅到来，这会给平静的村子增添许多乐趣。孩子们都追着看，人们会趁机照张全家福，或者给孩子留个影。有一次，母亲让我们姐妹三人合影，偏偏我不愿照相，妹妹们则高兴地合了影，还未上学的小妹像模像样地背着母亲用碎布缝制的书包，手里还拿着一个卷起来的作业本。

还有一张珍贵的照片，是有一年元宵节我们姐妹三人和母亲站在沙河边大铁牛旁的合影。那时我已经长得很高了，头顶都到母亲耳朵边了，估计上初一了。那是我第一次和母亲合影，也是成年之前唯一的一次。

留下照片最多的是初三那年。因为班主任张老师酷爱摄影，所以我们也跟着沾了光。我们的教室、彼时的校园、宽宽的学校大门、校园外青青的田埂、美丽的沙河连同青涩的我们一起被定格在镜头里，成为温暖的记忆。我想张老师那时也未必想到这些照片的价值吧。



## 爱的程序

早晨锻炼必到广场，然后再绕回来。到家后爱人问我散步到哪儿，我回答“广场”，问过几次，就不问了，但每次锻炼回来，就着暖暖的身体和运动的振奋，我还总是情不自禁地要酣畅地报一声，仿佛这样才算得晨练画上圆满的句号。

早上散步回来，一进门照例汇报，爱人撅着嘴说：“到广场，我早就知道了，絮叨啥！”也是，无问而答，似乎毫无理由，但对爱人的指责我非但不介意，反而对爱人多了一份理解。

爱人是个善解人意的勤快人，家里谁想吃啥饭菜都尽量一一满足，哪怕个个不重样。有了几回这样的待遇之后，我觉不妥，还是大家统一为好，一来减轻工作量，二来不要得寸进尺。可做饭前，爱人还总好问：“你吃啥菜？”我嗔怪道：“你

们吃啥菜，我吃啥菜，不是跟你说过嘛！”爱人不吱声了。我没想过她当时的感受，更不明白一个简简单单的问题咋就记不住呢。

今天，我突然明白，夫妻间很多话原不是为了回答，或者不是为了求得一个回答，那是程序，一道爱的程序。

由此我想到人与人之间很多问候的“废话”和礼貌的客套，看似无用的背后却给人深深的温暖。那是生活的味道，也是一道爱的程序。

（张明 西华县第二实验中学）

《百姓写手》稿件请投至电子邮件：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。



## 老枣树

我家门前有一棵老枣树，枯皮，弓腰，像个老人。

白发苍苍的祖母，常常拄着拐杖，从房屋里走出来，站在门外，颤巍巍地抬起老眼望着老枣树出神。她叹息一声，对我述说起这老枣树的历史。她说，从她出嫁走进这家门，老枣树就这样干巴。它年年发新芽，抽新枝，结新果，新果压弯枝头。它结的新果红了，人们把新果敲光了，寒霜剥光了它的叶子，它就这样枯暴着皮，光着身子度过寒冬。

春天来了，它又发新芽、抽新枝，开花、结果。一年又一年，不管人们怎样敲打它，它仍然年年开花、结果。

老祖母说：“抗日战争年代，日本鬼子把你爷爷拴上它的枝杈，逼你爷爷交出你爸来，说你爸是共产党。你爷爷被吊在这枣树上，两脚离开了地，老枣树直摇头。这时候，村外一声枪响，鬼子转身逃跑，老枣树“咔嚓”一声响，枝杈断开，你爷爷掉地上，脱开绳子翻身跑了。又一年，一天深夜，你爸带着十几个伙伴回来了，他们没有粮吃了。这是一个荒年，又被敌人封锁，家里也在吃糠馍。幸好收获了鲜枣，把老枣树一年结的鲜枣贡献给你爸他们做了粮饷，给他们顶了大事。”

听了老祖母的话，我对这棵老枣树产生了敬意，我向它干枯的根部浇水。记得我幼年时代，经常攀上草棚屋顶，用挂在长竿上的小竹弓和针做的小箭，射击伏在它枝丫上的秋蝉，碰落

枝头上的累累鲜枣。自从老祖母讲述过它的故事，我就不再射秋蝉了。

我离开家乡工作，每年秋天，老祖母都叫人送一包鲜嫩的红枣，并捎来嘱托：你爸爸很珍惜老枣树的嫩枝，舍不得打枣。给你送来的这些红枣，是它熟后自落的，希望你不要忘记这棵老枣树。它对革命是有贡献的，至今它仍然结出鲜果来……

听了老祖母的话，我想起家门前老枣树的繁茂形象。在我看来，它不是一棵树，它是一个对祖母有贡献的钢铁老人。今天，它还在那儿不懈地结出红枣。

我把老祖母捎来的红枣分给我的青年伙伴们吃。他们嚼着，都夸赞红枣的鲜甜。我又把老枣树的故事讲给他们听，他们听后都感动了，悄悄把吃剩下的红枣藏起来，留作纪念。

后来，老祖母和老祖父相继去世了。

今年冬天我回家探亲时，看见老枣树依然耸立在门前，新盖的门楼伏在老枣树的枝丫下面。我曾经攀在上面射秋蝉的草棚早已被拆除，原地盖起了一间电动磨坊。但这干枯的老枣树，似乎没有改变，一身铁色的枯皮，探身观望着人间的沧桑……

（刘忠全 西华县委政法委）

## 这个春天，我来过

午后的一阵太阳雨，让一直污浊的空气清新了不少。春雨过后的阳光依然有暖暖的感觉，我拿了针线坐在二楼的阳台上晒太阳，亮暖的阳光下，一针一针地绣着红色的花。

忽然，真的有一阵儿淡淡的花香飘来。欣喜！是不是养了好久的栀子花开了？我慌忙循着花香找寻。原来，栀子花旁边的一株黄色的小花正绚烂地绽放。

几天前，一颗久置未吃的白菜心里竟悄悄长出绿色的茎叶来，我突发奇想：把它养起来。我把茎周围的烂叶剥掉，找出发芽的根部，又寻来一个破旧的小塑料花盆，填土、轻埋、浇水，稳稳妥妥地给白菜心安了一个家，把它放在了含苞待放的栀子花旁。

没曾想，才三五天的工夫，仅给它喝了两次水，只沐浴了几天的阳光，它就将生命开放得如此热烈。相比旁边的栀子花，它没有漂亮大方的豪宅，没有栀子花植株的典雅大气，它那样瘦小；它也没有享受天天浇淘米水的礼遇，只是喝些能够维持生命的清水；它更没有我这个主人的任何贴心呵护，只是接受了阳光暖暖的微笑，体验了春风轻抚的关爱。就这样，它用自己的积极顽强，开出美丽的生命之花，飘散着悠悠的花香，也让自己在有限的生命中焕发绚丽光彩。

想想尘世里的我们，是不是也应该像这株白菜花一样，可以没有宽敞豪华的房子，可以没有撑足脸面的车子，可以没有腰缠万贯的票子，但我们可以让自己的生命之花骄傲绽放。不管拥有怎样的生存环境，只要我们用心生活，那一天天琐碎平凡的日子照样可以过得有滋有味，有情有趣，我们的生命也会有更多精彩、更多的生动、更多的意义。



面对大千世界的花红柳绿、多姿多彩，这黄色的白菜花可以自豪地说：这个春天，我来过。每个生命都是一朵花。只要我们相信自我，确定目标，积极进取，我们的生命之花可以像白菜花一样灿烂，花开芬芳。我们也能面对这熙攘纷扰的世界，骄傲地说：这个世界，我来过！

（郁秋英 扶沟县城关镇一中）